

DEBRECZEN

POLITIKAI NAPILAP.

A DEBRECENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PART HIVATALOS KÖZLÖNYE.

ELŐFIZETÉSI ARAK:

Melyben: Félévre 6 kor. Negyedévre 8 kor. — nil.
 Vidéken: Félévre 9 kor. Negyedévre 4 kor. 50 fill.

Fő szerkesztő:

Dr. Varga Lajos

Felolós szerkesztő:

Békásy Jenő.

Egyes szám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Piac-utca 9. Telefon 412

Barázdák.

Tegnap volt szeptember 23-ika. Ki ne emlékeznék erre a megszügyenítő dátumra. Az osztrák kamarilla sötét lovagjainak tanácsára 1905. szeptember 23-án vérig sér-tette, porig alásta az osztrák császár, a ma-gyar nemzetet.

Azóta elmúlt egy esztendő. Micsoda esztendő! Telve szörnyű kinnal és szenvedéssel. A nemzet vezérei, akiknek az osztrák császár kiadta a „parancsot” szóltanul tarték a kilátásba helyezett és a tényleg bekövetkezett „kimondhatatlan nyomort és szenvedést?” Csupán nekik, a nemzet vezé-reinek, az ő államférfiúi bölcseségüknek volt köszönhető, hogy a kiélesedett helyzet mel-lett, minden komolyabb összeütközés nélkül folyt le nemzeti önvédelmi harcunk.

Azon a napon kiállották a vezérek az önmegtartóztatás és politikai érettség, higgadt megfontolás olyan tűzpróbáját, amelyre még nem volt példa a nemzetek történetében. A magyar nép Kossuth Ferenc egy intésére, Apponyi egy szavára fegyvert fogott volna. És mégis...

Egy év előtt a „gezammt Monarch” megértette a nemzet vezéreit és alig néhány hét előtt a magyar király olyan tanujelét adta a legszebb összhangnak Kassán, melyet alig mertünk álmodni

Változnak az idők, változnak az em-berek...

A Pesti Hírlap egyik vezércikkében ol-vastuk a következő sorokat:

A sokféle ipar pártolgatás mellett föl-vetünk még egy szerény kérdést: Vajon a tisztelt nemzetnek és az idegen piszokban tarkáló színházaknak és kiadóknak mikor jut eszükbe a magyar irodalom pártolása? Hiszen ez is ipar!

Találó megjegyzés. Ipar bizony a ma-gyar irodalom Magyarországon. Még pedig esunya ipar: csupa idegen portéka, a nemzeti szellemtől elrugaskodott léhaságok, külföldieskedő ürességek tárháza, Ridég üz-let önző kufárok kezében. A mai magyar irodalom annyira távol van a nemzeti szel-lemtől, mint Makó Jeruzsálemtől!

De mért nem iparkodik ezt a csuf ipart a nemzet kiüzni?

Csak hogy a magyar irodalmat nem pártolni kellene ám! Hanem lelki szükség-letnek, nélkülözhetetlen mindennapi lelki eledelnek kellene tartani, épp úgy, mint a levegőt!

Lesznek még nehéz napjaink, mert

— sajnos — nem hevernek előttünk a győ-zelem eredményei.

Egy önértetes, szabad és független nem-zetnek létfeltételeivel nem rendelkezünk. Szegények, pórázon tartottak vagyunk. Gaz-dasági szabadságharcunkban meg sem moc-canhatunk. Mindenben az udvar járszalagjá-hoz vagyunk kötve. Nem a felségjogokban van itt a hiba, hanem az osztrák lekötött-ségben. Tűrjük az osztrák katonaságot, nemzeti életünk és államiságunk megtagadását. Az osztrák diplomáciát, a Bécsből jövő di-rektívákat, hitelrendszerünknek, gazdasági életünknek elszibbasztását.

Ha mindezek felségjogok, akkor az osztrák császárságnak felségjogai, amelyek-től szabadulni akarunk, mert szabad nemzet akarunk lenni és úgy kívánunk élni, mint egy önálló államnak szabad polgárai. Békén uralkodókkal, akinek dicsőségén és feje-delmi nagyságán munkálkodunk, de saját nemzetünk jogainak és függetlenségének ki-építéseért is harcolunk.

Hogyne keletkeznek még ebből az el-lentétekből küzdelem? Ha nem is a tetőt akarjuk egyszerre feltenni az épületre, ha-nem alulról, az alapokban építeni, már ak-kor is nagy harcok és válságok előtt állunk. Együtt lesznek bizonyára ebben a küzde-lemben továbbra is a nemzet legjobbjai. — Nem vonul félre senki. Segít mindenki váll-elve a nemzet jövőjét biztosítani.

Résen vagyunk.

Írta: Bakonyi Samu.

Miközben angol vendégeinket ün-nepeljük, sóhajtvá gondolunk a mi hét-köznapi sok nyomoruságunkra. A sza-badság klasszikus hazájának kitünősé-geit tisztelve körünkben, arra gondolunk, hogy ott a szabadságból gazdag-ság sarjadzott s a gazdagság a szaba-ságnak legerősebb bástyája. A magyar nemzetnek pedig még ezután kell visz-szaszereznie állami függetlenségének teljességét s emberfeletti munkával még csak ezentul rakhatja le gazdasági önállóságának alapjait.

Az ünnepeles derült hangulatában nem tagadhatjuk, ezért fogja el lelkün-ket az a komor érzés, hogy minekünk legfontosabb életérdekeinkért épen most elszánt harcot kell folytatnunk, amely-ben a legkisebb hiba is súlyos követ-kezményekkel nehezédnek egész fejlő-désünkre. Megingathatatlan meggyőző-désünk, hogy felszabadulásunk munkája hosszú időre a mostani tárgyalások

eredményétől függ. Álláspontunk sikere nemzeti politikánk összes céljainak leg-biztosabb eszközeit adja kezünkbe. Ve-resége minden törökvéstünket megbé-nítaná.

Kettős feladatot kell a most meg-indult harcban megoldanunk. Mindakettő próbára teszi egész akaratérőnkét és megmutatja a gazdasági önállóságra való képességünket vagy kiskorúsá-gunkat. Nehéz megmondani, hogy melyik feladat nehezebb. Egyfelől ellen-súlyoznunk kell az önkényuralmi rend-szabályokkal ránk erőszakolt kényszer-helyzet következményeit, amely ha különben minden előkészületünk meg-volna is rá, vagy egyáltalán le-hetlenné tenné, vagy csak su-lyos bajokkal járó rázkódtatások árán engedné meg a külkereskedelmi szer-ződések tartama alatt a különválást. Meg kell tehát valósítanunk mindazon követelményeket, amelyek egy becsü-letes vámszövetségben is feltétlenül megilletnék nemzetünket s amelyek a vámközösség kérdéséről teljesen függet-lenek. Ilyenek a valuta-rendezésnél a készfizetések kötelező felvételének el-rendelése és foganatosítása. A közös-nek nevezett államadósságból magunkra vállalt résznek kihatása és konver-ziója.

Másfelől, ha a vámterület tényle-ges egységét ezidőszert meg nem szüntethetjük is, a fennálló kényszer-helyzet idejére is csak olyan szabályo-záshoz járulhatunk hozzá, amely önálló-ságunk összes jogi biztosítékait magá-ban foglalja. Semmi szín alatt sem köthetünk többé vámszövetséget. Egyes-egyedül a teljesen szabad nemzetközi szerződés formájában állapodhatunk meg a forgalom szabadságának fentar-tására nézve. Emellett a negatív fel-tétel mellett ép oly szívósan és rendü-letlenül kell ragaszkodnunk azon köve-teléseink kielégítéséhez is, amelyek nélkül a megkötendő szerződés lejártá-val a tényleges különváláshoz szüksé-ges gazdasági és pénzügyi megerősö-désünk lehetetlen volna.

A Széll—Körber féle kiegyezési ja-vaslatokban elért gyenge haladásból most a visszaesés útjára nem enged-hetjük magunkat szorítani. Ha belemen-tünk is azok tartalmának revíziójába, ki van zárva, hogy azoknál kedvezőt-leőbb feltételek mellett akármitéle for-mában megállapodásra lépünk. Az osz-

legszebben tiszt

Arabécsi Anta

2 gőzerőre berendezett ruhafestő és tisztító intézete Debrecen, Széchenyi u. 42.

—235—x19

Csipke függönyöket

trák kormány a szerződési formával szemben kétségtelenül azért fejtett ki mindaddig olyan helyesnek látszó ellentétet, hogy az egyes szembenálló követelések érdemében annál több engedélyre tehesse szert. Mi azonban a magunk önállóságának formai elismeréséért nem fogunk többé tributumot fizetni.

A jogi különállás erősebb kidomborítása fejében nem fogunk hozzájárulni a tényleges közösség hátrányainak növeléséhez és a leghatározottabban állást foglalunk az olyan kérdéseknek a tárgyalásokba való bevonása ellen, amelyek a vámközösség ügyével semmi összefüggésben nem állanak s a kiegyezés közjogi tartalmát érintik vagy más szóval azt a kapcsolatot erősítik, amelynek mi programunkhoz képest a megszüntetésére törekszünk. Ausztriának állandó kvóta-külső kellene, amely automaticamente emelkednék. Vagyis a pénzügyi kizsákmányolás mellett közjogi hasznót is szeretne a mostani alkudozásokból huzni.

Mi pedig így nem alkuszunk. Lovagoljon csak az osztrák kormány a vámbevételek elkülönítésének vesszőparipáján. Ő tudja legjobban, hogy ez a törekvése teljesen meddő erőlködés. Ami reális követeléseinket az ilyen hiábavaló kísérletezéssel elűzni nem lehet. Mi a szerződési alakban nem üres formáságot látunk. Ebben is közjogi előnyomulást akarunk elérni, de amellet a valóságos gazdasági tartalom ép annyira fontos előttünk. Ezért nem fog célt érni azaz osztrák követelés, hogy a cukor-surtaxe megszüntetéséhez hozzájáruljunk. Az osztrák cukornak ez a megterhelése kétségtelenül a behozatali vám jellegével is bír. De örülünk rajta, hogy a brüsszeli értekezlet önálló állami létünknek ezt a gazdasági következményét nemzetközi határozattal ugyszólván reánk kényszerítette.

Nemhogy ezt a szinte akaratumunk

ellenére elért előnyt feladnók, de épen ellenkezőleg azon vagyunk, hogy minál több eddig is botorul viselt hátrányt megszüntessünk. A fogyasztási adók rendszerének kizárólag osztrák érdekeket szolgáló azonossága utját állotta annak, hogy közvetett adózáunkat a magunk szükségletei, termelési és fogyasztási viszonyai szerint szabályozhassuk. Ennek a teljesen indokolatlan lekötöttségnek feltétlenül meg kell szűnnie, mert annak fentartásához Ausztriának semmi jogcíme nincs.

A magyar nemzet a jelenlegi politikai alap ideiglenes elfogadásával súlyos áldozatokat hozott. A katonai kérdések megoldásának elhalasztása mellett el kellett odáznia a gazdasági önállóság megvalósítását is. Ennyi áldozat, ennyi önmegtagadás fejében a politikai józanság minden jogával számíthatunk rá, hogy anyagi érdekeink megoltalmazásában leküzdhetetlen akadályokra többé nem találunk.

Ha nem úgy volna, fájdalmas csalódás érné a nemzeti többséget. Bizonyos azonban, hogy a csalódás konstataálásával be nem érhetnők s ha Ausztriában azt hinnék, hogy a megegyezés csak nekünk áll érdekünkben, kénytelenek leszünk majd olyan módokat keresni, amelyek meggyőzhessék őket, hogy mégsem vagyunk annyira gyengék, hogy a felszabaduláshoz szükséges erőre minél előbb szert ne tegyünk.

Visszatartott katonák.

Elmaradt a szabadságolás

Decemberben szabadulnak.

Az eksz-leksz átka.

Saját tudósítónktól.

A sziléziai Teschenben tegnap fejezték be a katonai hadgyakorlatokat. Ez a lefuvás várva-várt napja a katonáknak, mert min-

dig a hadgyakorlatok befejezése után szabadságolják az öreg bakákat. A tegnapi lefuvást várták a magyarországi bakák is, mert az idén nem lévén nálunk manőver, remélték, hogy az ausztria katonákkal együtt fogják őket hazabocsátani. Míg azonban az ausztriai katonák tegnap tényleg megkapták a szabadságolást, addig a mieink egy kis része csak napok mulva, nagyobb része pedig csak hónapok mulva kerül haza. A visszatartás oka még az 1903. évbéli eksz-leksze vezethető vissza.

1903-ban ugyanis tudvalevőleg nem volt megszavazva az ujonclétszám. Októberben, a bevonulás rendes idejében tehát csak azok vonultak be, akik önként sor alá állottak s önkéntesen jelentkeztek a szolgálat tételre. Ezek azonban csak elenyésző csekély részét tették az ujong kontingensnek, úgy, hogy a rendes létszám csak az eksz-leksze után, a hét hónappal később megegyezett sorozás alapján vonult be az ezredekhez 1904. májusában. A mostani öreg bakák között tehát vannak olyanok, akik most tényleg lekötötték harmadik szolgálati évüket, de a legnagyobb rész csak hét hónap mulva, vagyis 1907. májusában fejeznék be szolgálatát, ha a teljes évet ki kellene tölteni. Ezeknek azonban, miután késedelmes bevonulásukat saját hibájukon kívül történt, annak idején megígérték, hogy az elmulasztott hat hónapot beszámítják nekik. Az akkori honvédelmi és hadügyminiszter erre nézve nyilvános nyilatkozatot is tett.

Tegnap volt a lefuvás az osztrák hadgyakorlatokon és tegnap az ausztria hadkiegészítő parancsnokságok területén sorozott legénység le is szerelt. Valamennyi három évet kitöltött bakát szabadságolták. Tegnap kellett volna tehát hazabocsátani a magyarországi ezredek öreg bakáit is.

Ma érdeklődtünk a dolog iránt és azt a meglepő hírt kaptuk, hogy a leszerelés csak a hó vége felé lesz és hogy most csak azon öreg bakákat szabadságolják, akik 1903. évben önként sor alá állottak és bevonultak. A többieknek azonban, akik 1904. május havában rukkoltak be, le kell szolgálniuk az évet, jöjjék annak idején saját hibájukon kívül, az eksz-leksze miatt vonultak be hét hónappal később.

Annyi azonban bizonyos, hogy ezeknek az öreg bakáknak sem kell májusig, tehát a teljes három év leszolgálásáig katonáskodni maradniuk. Legkésőbb december 20-án hazabocsátják őket, — ennél előbb azonban aligha. Ha lesznek is szabadságolások, csak

ÜZENET.

Hallom édes, hogy igen gyakran
A virradat kerget haza,
Hallom, hogy végleg megigézett,
Egy szép leány aranyhaja
Hallom, hogy mindig ott áldogalsz
Nytott kis ablaka alatt
És ő szerelmes pirulással
Hallgatja vallomását.

Az én álmaim virradatok
Mindig oly búsak, rémesek,
Egy hollóhaju leányt látok
Szemei könnytől fényesek.
Nyitja, csukja a kis ablakot.

Várja epedve kedvesét
De a férfi mindegyre késik
S a leány szive lassan elvérzik
Oh! szánd meg halála sebét
És jöjj vissza, mert meghalok!

Zalay Masa.

A tenniszgróf.

Írta: Kauzssai Ferenc.

Oedipus király tévedésből és ami a legsajnálatosabb: szerelemből feleségül vette a saját édesmamáját. Ennek az udvari botránynek dramatizált történetén, melyet a kórusok és ellenkórusok eszmei szárnyalású kommentárokkal magyaráztak, — jó nagyokat borzadt a hellén publikum.

Az óia fordult a világ. Oedipus királyból ma nem lehetne tragikus hős. Azt az ugynevezett erkölcsi világrendet, melyet az antik drámairól készakarva beleültöztette jambusokban szavaló hősét, — ma a körül mények sokfélesége helyettesíti; fonáksága inkább, mint egyszerűsége.

Ime, elmondom a tenniszgróf esetét. Meg kellett halnia a szegénynek, pedig se nem lopott, se nem sikkasztott, se nem hazudott; egyáltalán, mi olyat se követett el, amiért halállal kellett volna lakolnia közönséges fogalmak szerint. És mégis kénytelen volt halántékához emelni a revolvert. Még azt az elégtételt se vehette sorsával szemben, hogy egy hátrahagyandó levélben értekeztek. Igazán nem mondhatta meg öngyilkossága okát anélkül, hogy koporsójához ne idézze a világ leggyomorjósabb humoristáit. Inkább hallgatott tehát és rábizta az emberekre, főztek ki tetszésük szerint az ő cselekedetének okát. Az emberek egyöntetűen abban állapodtak meg, hogy a tenniszgróf a menyasszonya hirtelen elvesztésén való fájalmában lett öngyilkos.

Az esetet ismerjük. A dráma színhelye nem a kényes és zord Észak, melynek tragikái törvényeit a szigorú és kedvetlen Ibsen kodifikálta; nem is a forró, szenvedélyes Dél, hol a szerelmes párok úgy török a házasságot, mint mókus a mogyorót. Egy aránylag elég banális fürdőhely; partján egy jónévelésű tengerbólnak, melynek viharai sohasem szoktak lenni, legalább a szezonban nem. Nyugdíjas öreg táboro-

kok, paraszati fűpapok, előkelő uzsorások és egy-két mánás-familia szokott itt nyaralni lusta békességben. Nincsenek roulette-tragédiák a la Ostende, sem pofozások, a la Siófok. Nem kalandozni járnak ide ez emberek, hanem megpihenni és így szórakozásuk is nagyon kimért. Néhány nyurga arisztokratálány ugrándozik estefelé a tenniszpályán; partnereik vannak, de udvarióik nincsenek.

Tegnap reggel megérkezett menyasszonyának, Klarissznak látogatására Pista, a tenniszgróf. Ez se kellett nagy szenzációt, mert a tenniszgróf is beillett a fürdőhely spóres figurái közé. Két jó tulajdonsága ismeretes. Egyik: hogy az egész kontinensen ő tenniszszek legjobban és emiatt — állítólag — Roosevelt Alice szerelmes volt bele egy hétig. A másik jó tulajdonsága: hogy rendkívül előkelő és páratlan izléssel tud öltözni. Bárhova utazott, ha csak két napra is, magával vitte szobáját és a két szabóegédet.

Most azonban egyiket se hozta el, — mert csak fél napra jött. Nem volt vele egyéb, mint a rajtalevő sporruha, meg aztán a táskában egy smoking meg egy redingót, a megfelelő kalappal, cilinderrel, cipővel, nyakkendővel és herisnyával.

Miután déltől estefelé a tenniszgróf alaposan unatkozott Klarisszal, mert egyáltalán fölöslegesnek tartották a focsogást, — automobil kirándulást hozott javaslatba. Klarisz nem bánta. Az a fő, hogy az automobilon nem kell beszélgetni.

— **A csendőrség újjászervezése.** A belügyminisztériumban serényen folynak a csendőrség részére alkotandó új szolgálati utasítások és szervezeti szabályok reformmunkálatai. A szolgálati szabályzatnak a közigazgatási szakba vágó rendelkezései és fegyverhasználati jogosultságot szabályozó intézkedései már elkészültek, s jelenleg a m. kir. csendőrségnek a büntügyi nyomozásra vonatkozó utasításai vannak revízió alatt. A belügyminisztérium — mint értesülünk — 1884. évben készült csendőrségi utasításban biztosított ugynevezett fogdíjakat el fogja törölni, miután a kuria elnökének annakidején az igazságügyminisztériumhoz intézett átirata szerint a fogdíj intézménye alkalmas arra, hogy a csendőrök a letartóztatások alkalmával az általuk gyanúsítottakat kényszereszközök alkalmazásával bírják rá a nekik kedvező vallomástételre. Az új csendőrségi utasítás, mint illetékes helyről értesülünk, még az ősz folyamán elkészül s 1907. január 1. lép életbe.

— **A színház tűzbiztosítása.** A városi tanács, mai ülésén tárgyalta a színház tűzbiztosítására beérkezett ajánlatokat. A legelőbb ajánlatot, mint már megírtuk az Első magyar és az Adriai biztosító társaság nyújtotta be. A tanács úgy határozott, hogy a színház biztosítását e két intézetnél köti meg.

— **Értesítés.** A m. kir. honvédelmi miniszter urnak f. évi augusztus 7. án kelt 7654. számú körrendelete szerint az 1906. évben a hadsereg, honvédség és népfelkelők ellenőrzési szemléi nem tartatnak meg. A tisztí jelentkezések azonban az eddigi módon a folyó évben is teljesítendők. A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztályából.

— **Gazdatiszti gyakorlati vizsga.** Hogy az oklevéllel nem bíró gazdatisztek az 1900. évi XXVII. t. cikk 25. ik szakaszában meghatározott birtokokon az 1906. év után is akadálytalanul alkalmazhatók legyenek, illetve hogy az ehhez szükséges alaki képesítést megszerezhezzék, Darányi földművelésügyi miniszter intézkedett, hogy az eredetileg csak két évre rendszeresített gyakorlati képesítő vizsgák még a folyó 1906—7. évi téli idény alatt is megtartassanak a debreceni, szükség esetén még más gazdasági akadémiánál is. A vizsga letételének engedélyezését kérelmező folyamodványok egy koronás bélyeggel ellátva s a szükséges előképzettséget, gyakorlati működést és esetleges szaktanulmányokat igazoló bizonyítványokkal, valamint illetőségi és erkölcsi bizonyítványokkal felszerelve, legkésőbb 1906. év október 31-ig küldendők be a debreceni m. kir. gazdasági akadémia igazgatóságához. E vizsga letételére osakis azok a magyar honosságú, oklevéllel nem bíró gazdatisztek tarthatnak igényt, kik a törvény életbeléptetése (1901. év május 1.) előtt legalább öt évre terjedő szolgálatot (gazdasági gyakorlatot) igazolni képesek.

— **A Reggeli Ujság izléstelenkedik.** Bár mennyire kellemetlen is reám nézve mások nehezítése, velük szemben kivétel teszek. Haragjuk hidegen hágy. Sártegetésük engem nem bánt, inkább bántana barátságos cirógatásuk. Szóvá sem tettem volna for-

medvényüket, ha velem szemben János nagytiszteletű urat nem próbálnák megvédeni. Kijelentem, hogy János nagytiszteletű urat, — kit ugyanis mint papot, ugyanis mint embert, nagyra becsülök, — ellenem megvédeni semmi szükségem, mert sem most, sem bármikor őt sérteni nem volt és nem lesz szándékom. Hogy vele szemben is van és lesz önálló véleményem, azt a jogot tőlem azt hiszem senki meg nem tagadhatja. Dr. Burger Péter.

— **A tanítók fizetésjavítása.** Az állami tanítók fizetését a jövő évben rendezik. Ez nagyon megnyugtató az állami tanítóknak, hanem a tanítószög zöme, a felekezeti és községi tanítók annál inkább bizonytalanságban vannak a fizetésrendezés felől. A napokban Apponyi ígéretet tett ugyanezre nézve is, de hát ez csak ígéret. Nem kell esetelni, milyen sanyaru a községi, de főleg a felekezeti tanítók sorsa. És nem kell elmondani, hányszor könyörögtek kormányoknak, minisztereknek fizetésrendezésért a népnevelés hatszáz koronával fizetett rabsoigái. Jogos, sőt kétségbevonhatatlanul sürgős ügy a községi és felekezeti tanítók fizetésrendezése.

— **A rendőrség államosítása.** Debrecen polgármesteri hivatalához nagyfontosságú irat érkezett tegnap. Arról van szó, hogy a rendőrséget államosítani fogják. A belügyminisztériumból érkezett irat ugyanis arra kéri a polgármesteri hivatalt, hogy sürgősen de október 10-ig feltétlenül értesítse a rendőrség létszámáról, illetményéről és azon körülményről, hogy a város szervezeti szabályzatában van-e valami rendelkezés a rendőrségre vonatkozólag? Ez adatok tudakolása már a rég tervezett államosítást célozzák.

— **Megpeticionált ifjúsági választás.** Mult heten történt a felsőbb tanulók olvasó egyesületének könyvtáros választása. A választáson Stolz Ferenc egy szavazattöbbséggel győzött Ováry Mihály ellen. De az ellenpárt kérvényt nyújtott be a választás megsemmisítése iránt, azon indok alapján, hogy a választás nem volt szabályos lefolyású.

— **Elmarad a Bocskay szoborleplezés.** Megírtuk már, hogy az öntödében nem sikerült a bősörményi Bocskay szobor öntése, s így az ünnepségek elmaradnak. Erről ma a tiszántuli ref. egyház, amely a szoborleplezés napján értekezletet akart tartani Bősörményben a következő értesítést küldte szét: A Tiszántuli Reformált Egyházi Értekezlet 1906. évi szeptember 29., 30. és október hó 1. napjaira Hajduböszörménybe egybehívott közgyűlése közbejött akadályok miatt elhalasztatik. A később megállapítandó határidőt annak idején tudatja.

— **A mai adótárgyalások.** Az adó kivétel bizottság ma a következő polgárok adóját állapította meg: Schwartz Márton közvetítő 58 korona, Schwartz M. L. kereskedő 120 korona, Rózsa Lajos kereskedő 204 korona 60 fillér, Rózsa Ignác kereskedő 157 korona, Hegedűs Emil fakereskedő 280 korona, Kellner Dávid és Társa fakereskedő 280 korona, Katz Jakab szállító 50 korona, Molesányi János ügyvéd 8 korona 32 fillér, Ujváry István ügyvéd 20 korona, Szilágyi Károly ügyvéd 30 korona, Ováth Ferenc ügyvéd 30 korona, dr. Csatt Sándor ügyvéd 60 korona, dr. Borzovay Jenő ügyvéd 50 korona, dr. Geiger Miklós ügyvéd 65 korona, Farkas Ignác ügyvéd 70 korona, Nagy Sándor ügyvéd 70 korona, Simonffy István ügyvéd 82 korona 50 fillér, dr. Weisz József

ügyvéd 80 korona, Dr. Nagy Kálmán ügyvéd 70 korona, dr. Abraham Dezső ügyvéd 108 korona 75 fillér, dr. Reichart Manó ügyvéd 100 korona, dr. Megyeri Pál ügyvéd 100 korona, dr. Lukács Emil ügyvéd 111 korona 25 fillér, dr. Bacsó Dezső ügyvéd 102 korona, dr. Mariska György ügyvéd 80 korona, dr. Weisz Bernát ügyvéd 65 korona, dr. Kovács József ügyvéd 90 korona, dr. Szűcs Géza ügyvéd 80 korona, dr. Arvai Béla ügyvéd 103 korona 50 fillér, dr. Des Combes Henrik ügyvéd 150 korona, dr. Hegedűs Jenő ügyvéd 145 korona 50 fillér, dr. Berger Andor ügyvéd 100 korona, dr. Moskovics Jenő ügyvéd 142 korona, dr. Irinyi István ügyvéd 300 korona, dr. Kemény Mór ügyvéd 300 korona, Márton Imre és Kálmán ügyvéd 350 korona, özv. Sáfrány Béláné varroda 20 korona, Bauer Károlyné varroda 20 korona, Schwartz Nelli varroda 50 korona, Fürst Izidor építész 60 korona, Frenkl Farkas fuvaros 72 korona, Imre János vendéglős 18 korona, Halász Izidor vendéglős 497 korona 80 fillér, Krámer Emil vendéglős 50 korona, Reich Bernát vendéglős 110 korona, Márkus Jenő vendéglős 280 korona, Harangi György vendéglős 500 kor., Oláh Géza végrehajtó 70 korona, Schwartz Hermann bélyegző készítő 30 korona, Bach Jakab ténymázoló 55 korona, Goldstein Karolina fűzőkészítő 74 korona, Kakos Imre bérkocsis 24 korona, Végh András bérkocsis 36 korona, Sarkadi István fuvaros 125 kor., Murvai Ferenc bérkocsis 97 korona, Balogh Ferenc fuvaros 12 korona, Villás Mihály talyigás 6 korona, Veres József talyigás 6 korona, Varga Márton talyigás 6 korona, S. Nagy Gábor talyigás 6 korona, Bőr Sándor talyigás 6 korona, Borsos Imre talyigás 6 korona, özv. Feldmann Ferenc gyümölcsös 10 korona, Steinmer József gyümölcsös 10 korona, Zsiros Zsuzsanna kofa 4 korona, Klein Lajos kereskedő 128 korona, 34 fillér, Kusi Györgyné kofa 6 korona, Gonda József zongora mester 5 kor., Zimmermann Mór Zongora mester 21 kor., 60 fillér, Nagy Gergely, zongorás 21 korona, Ebl Károly zongoramester 36 korona, Balogh Ferenc kőműves 95 korona, Balogh János bérlő 30 korona, Balogh Mihály bérlő 20 korona, Barna Mihály bérlő 11 korona, 50 fillér, özv. Berger Henrikné bérlő 56 korona, 25 fillér, Botu István bérlő 4 korona 75 fillér, Bodán Gábor bérlő 5 korona, Bőr István bérlő 75 korona, Csobaj Péter bérlő 35 korona, Csobaj Péter bérlő 21 korona, 25 fillér, Diószegi István bérlő 54 korona, Ersei Kálmán bérlő 34 korona, Erdei Ferenc bérlő 2 korona, Grausz Mór bérlő 105 korona, Halasi János bérlő 20 korona, Halasi Péter bérlő 37 kor., Horváth István bérlő 100 korona, Jámber Imre bérlő 51 korona, Kegyes István 18 kor., Kenyeres Károly bérlő 908 korona, 97 fillér, Ifj. Kertész János 100 korona, Kerész Lajos 159 korona, 80 fillér, Löwy Bernát bérlő 5 korona, 02 fillér, Makai István bérlő 22 korona 90 fillér, Makai Mihály bérlő 5 korona, Maurer Emil bérlő 67 korona, 50 fillér, Molnár János bérlő 36 korona, 50 fillér, Nagy Mihály bérlő 25 korona, Nagy Sándor bérlő 116 korona, 12 fillér, Rác Gábor bérlő 2 korona 50 fillér, Rác Gábor bérlő 40 fillér, Rác Gábor bérlő 75 fillér, Riekl Géza bérlő 20 korona 32 fillér, Simon György és Miklós 92 korona, 50 fillér, Somogyi János bérlő 10 korona, özv. Steinfeld Mihályné bérlő 269 korona, Szarvas Péter 80 korona, Szilágyi József bérlő 110 korona, 75 fillér, Szöllőssy Ferenc és Dezső bérlők 251 korona 02 fillér, Tamás Sándor bérlő 12 korona, Tolvaj József bérlő 29 korona 50 fillér, Tóth József bérlő 1 korona, 05 fillér, Tóth Mihály bérlő 30 korona, Tóth Mihály bérlő 22 korona, 50 fillér, M. Tóth Mihály bérlő 142 korona, 50 fillér, Ujvári Imre bérlő 24 korona, Varga György bérlő 1 korona 50 fillér, Varga Imre bérlő 50 korona, Barna György bérlő 36 korona, 92 fillér,

Uzletemet Egyház-ter 3. szám alá helyeztem at, s az összes árukat mélyen leszállított áron árusítom ki. **Borsos Kata.**

Viktor Anonim cirkusz 108 korona, Mihály Jenő gyógyszerész 400 korona, Schloszár Ferenc ügynök 3 korona, 21 fillér.

Zivatar. Ma délelőtt két napi idő után — ismét megeredtek az ég csatornái és zuhanyként ömlött a víz. Általában három hét óta annyi esőben volt része Debreczen városának mint az utóbbi három esztendőben együttvéve. Ma is dörgött és villámlott, úgy hogy a légköri villamosság, a telefon és táviró drótokat nagyon megrongálta. Délután 2—3 óra között a folytonos menydörgés és villámlás miatt nem lehetett Budapesttel telefon összeköttetést kapni s így előfizetőink szíves elnézését kérjük a távirati rovat hiányaért.

A Hortobágy hasznosítása. A Hortobágy hasznosításának tárgyalására kiküldött szűkebb körű bizottság vasárnap délelőtt 10 órakor a város háza tanácstermében ülést tartott. Az ülésen Riekl Antal előkölt. Jelen voltak: Békessy László, Csáky János, Hutflessz Kázmér, Juhász Ignác, Jóna János, Kertész István, Komlóssy Arthur, Kertész János, Polgári Bálint, Polgári József, Riekl József, Szentesi János és Vásáry István. A gyűlés tárgyát és fontosságát ismertetése után Juhász Ignác emlékeztet szövegére. Juhász jogi megvilágításban mutatta be a Hortobágy hasznosításának kérdését. Szerinte a tulajdonjog kérdéséről már szó sem lehet. Most az a kérdés, hogy a gazdák közül kik és hányan élnek a legeltetési joggal. Az arányosítás az ő véleménye szerint csak bírói uton lenne eszközölhető. Ezzel szemben Békessy László megjegyzi, hogy nem tagosításról, hanem alakításról van szó. Hasonlíttja ezt a kérdést a Balaton halászati jogához. A kormány ugyanis a Balaton halászati jogát egy társaságnak bérbe adta, s ezért azonban a kis halászok a halászatért kárpótlást kaptak. Az arányosítás megtörténte esetén az, a ki most 180 jószágot legeltet csak 40 jószág legeltetési jogára. Csáky János szerint Kövendi javaslatával szemben memorandum volna készítenendő, amelyben kifejtjenék a hasznosítás és pótló megfizetésének módját. Majd Komlóssy Arthur ismerteti a kérdést, Kövendi javaslatáról emlékezik meg. Fél — ugymond — hogy elkészenek a vele szemben állítandó javaslatról. — A bizottság határozatként kimondotta, hogy bizottság küldendő ki a kérdés jogi természetének tisztázására és megállapítására, valamint ezen bizottság teendője leendő annak a megállapítása és hogy kik a legeltetésre jogosultak és kinek hány jószágra van legeltetési joga. Ezek után két bizottságot küldtek ki, az egyiknek tagjai Juhász Ignác és Komlóssy Arthur, a másiknak elnöke Riekl Antal, tagjai Hutflessz Kázmér, Csáky János, Polgári Bálint, Békessy László, Szentessy János és Györfi Kálmán mérnök. Az első albizottság tagjai szakértő bíráktól kérnek a kérdésben jogi véleményt míg a második albizottság tagjai adatokat szereznek be a jelenlegi állapotok feltüntetésére. Vasárnap mindkét albizottság ülészik.

Ismét a bérkocsikról. Állandó rovatot lehetne nyitni a debreceni bérkocsi mékériákról, melyek ha tovább is így tartanak, a közönség kénytelen lesz boykottálni a rozoga bérkocsikat. Már hazajött Végő Gyula főkapitány a szabadságáról, s így megszívelheti a pár sort. A bérkocsi szabályrendelet előírja, hogy a bérkocsi tartozik a tarifát a kocsiiban feltűnő helyen kifüggeszteni, hogy az utas tájékozódhassék fizetni valójáról. Ugyan nézzen végig a főkapitány ur a bérkocsikon, hol van csak egy kocsiiban is kifüggesztve a tarifát? Ha

van is valamely kocsiiban ilyen, az elvan dugva és oly piszkos, kopott, zsiros és tintás, hogy egyáltalán nem olvasható. A kocsisok durvasága és jogtalan követelődése pedig egyszerűen vérlázító. Ennek pedig az az ostoba tarifa az oka, amely előírja, hogy egy utra, egyszeri megállásnál pl. az egyfogatu bérkocsinak 60 fillér fizetendő. Ha valakinek 4. 5 helyen dolga akad és nem jelenti be előre, hogy óraszámra fizet, 3—4 koronájába kerül az ut. Ha pedig bejelenti akkor nem akad olyan bérkocsi, amely szolgálatára állana. Ezen az ázsiai állapotokon csak a főkapitánynak áll módjában segíteni és ha alaposan meg akar felelni hivatásának, segítenie is kell. Ezt megköveteljük tőle 80,000 ember nevében.

A Debreceni Felső Kereskedelmi Iskolával kapcsolatos Esti tanfolyamra a beiratkozások f. évi október 1—10-ig tartanak. Felvételik minden felnőt egyén, (férfi és nő) akinek legalább annyi előképzettsége van, hogy az előadásokat megérteni képes. Az előadások tárgyai: Egyszerű és kettős könyvvitel, Kereskedelem és váltó ismeretek, Kereskedelmi számtan és Levelezés. — Órák hetenkint négyszer, este 8—10 óráig. — A beiratkozásnál bemutatandó a keresztlevelet (születési bizonyítvány) és lefizetendő a 40 korona tandíj. A múlt tanévben szervezett továbbképző tanfolyam is kellő számú jelentkező esetén megújul. Beiratkozások ugyanakkor. Előadó tanárok mind a két tanfolyamon a felső kereskedelmi iskola illető szaktanárai. Bővebb felvilágosítást ad az igazgatóság.

A Jogászélet második száma vasárnap jelent meg a következő tartalommal. A jogász ifjúság hivatása, írta: Fehér Károly, Krónika írta: -du, A jogász körrel írta: Mező Sándor, A történelmi materializmus Kuthi Sándortól, az Esperantórol cikkeztek Sáfár László, Visegrád címen tárcát közöl Rómer Páltól, Margit (vers) Lió bianchetól, Mira (vers) Hajdu Sándortól. Ezenkívül ifjúsági és más hírek egészítik ki a változatos számot. A gondosan szerkesztett jogász heti lap megérdemli a művelt közönség pártfogását, előfizetési ára egy évre 6 korona.

Podmanický vénül. Kilenyven esztendővel a válán ma is járja a főváros aszfaltját az ősz Podmanický Frigyes báró. A nyári melegben gyalogosan tipegett be a kerepesi-uti lakásáról a Váci utcába, az Adria biztosító-társaság intézői hivatalába, hogy az intézet írásaira rákanyarítsa a nevé. A betűk azonban mind nehezebben folytak a tollából s az embernek nem kell grafológusnak lennie, hogy az írásából kiolvassa, hogy a báró vénül, a keze reszketeg s a szeme gyöngyű. Az ősz férfiu egykor dalaas alakja meghajlott s most már ő maga is érzi, hogy a munka már nem való neki. S ahogy odahagyta a közmunkák tanácsánál viselt alelnöki állását, most lemondott az Adria intézői tisztségéről is. Nem bírja már ezt a munkát sem. Bizony az idő megörölte az öreg ur erejét, de különösen a vénül igazán, amióta pártjának, a szabadelvű pártnak befollegzett. A verekesség, amely a politika mezején érte, leverte a bárót s kikezdte a fizikumát is. Most már olyan öreg, hogy maga is beismeri.

Dijkuglizás. A pénzügyi tisztviselők kuglizójában vasárnap este fejezték be a három napig tartó dijkuglizást. Az első díjat (30 korona) Gedeon Béla felső kereskedelmi iskolai tanár nyerte, aki három dobásra 22 babát ütött. A második díjat (20 korona) 22 babával Oláh Barna joghallgató vitta el. Első díjat, miután nem rendez tag, nem nyerhetett. A harmadik díj (15 korona) Lő rino Iganc post- és táviró tisztis lett, aki 21 babát ütött. A negyedik díjat, ezüst gógós sétabotot írta O. os. László randórfogalmazó, az ötödiket (ezüst szivartárca) Hering

Andor pénzügyigazgatósági tisztviselő, hatodik (gyöngyház nyelvű kés) Varga József butorkereskedő, a hetediket (Napoleon szivar) Lenkes István pénzügyi segédtitkár vitta el 20—20 babával. A díjak kiosztása után a kuglizó-társasága vidám mulatozással a késő éjjeli órákig maradt együtt.

A debreceni vadász-társulat új alapszabályt készített el, melyet ma adtak be a mezőrendőrség kapiányi hivatalhoz. A tanács felelősséget a minisztériumba jóváhagyás végett.

Jövöheti büntügyi főtárgyalások. 1906 szeptember hó 24-én hétfőn vádtanácsi ügyek és felelőviteli ügyek tárgyalásai. Szeptember hó 25-én kedden főtárgyalások. Makra Lajos ellen, lopás büntetése, ifj. Máté Sándor ellen, okirathamisításért, Eszedi János ellen, lopásért, Székely István ellen, testisértésért. Szeptember hó 26-án, szerdán: Hibiján Julianna ellen, emberölés vétségéért, Eimer Katalin ellen, orgazdaságért, Kiss Lajos ellen, lopásért, Veres László ellen, erőszak büntetéseért, Burai Sándorné ellen, bűnpártolásért. Szeptember hó 28-án, pénteken: Szőke Károly a társa ellen, erőszak büntetéseért, Fehértői Julianna ellen, testisértésért, P. Tóth Imre ellen, testisértésért, ifj. Rózsa Mihályné ellen, sikkasztásért, Tolnai Sándor ellen, hamis esküért.

Meghívás. A Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara 1906. évi szept. hó 27-én, csütörtökön délután 3 és fél órakor székháza tanácstermében (Piac-utca 69. sz.) rendes közgyűlést tart, melyre a kamara tagjait tisztelettel megajvja Szabó Kálmán elnök.

Az életmentő angol király. Edvárd angol királynak Marienbadban nemcsak fürdőzése, hanem életmentése is telt ideje. Mennyben történt meg ez az életmentés, azt nem lehet tudni, de annyi igaz, hogy a hirtelen regényesen hallatszik. Az eset egy párisi lap így írja meg. A király éppen sétált tett egy hegyre vezető úton, mielőtt egyszerre csak meglátta, hogy vele szemben egy leány sédiő sebességgel haladt lefelé biciklijén. A leány kétségbeesetten kiáltozott, mert kérépárjának a fékje eltört és így nem volt képes megállítani. A király hamar felismerte a veszedelmet és hirtelen elhatározással az ut közepén termett és mikorra a bicikli közepébe került, vastag botját a kerékek között közé dugta és ezzel megállapította a biciklit. A nagy iram következtében a leány letért a gépről, de a király karjai közé fogta, úgy, hogy semmi se történt. A leány halálkodva köszönte meg az ismeretlen embernek élete megmentését. Az intermezzónak több szemtanúja volt és ezeknek révén a leány szülői, kik fürdővendégek voltak, szintén tudomást szereztek a dologról. Azonnal kihallgatásra jelentkeztek a királynál, aki fogadta őket és háladatos szívvvel mondtak neki köszönetet leányuk megmentéséért. Si non e vero...

Vitriollal leöntött zsákok. Vass Gyula Széchenyi utca 6 sz. alatt levő zsák kereskedő panaszt tett a büntügyi osztályon hogy ismeretlen tettes a nyitott ablakon át 6 drb. zsákot vitriollal leöntött, 5 darabot a maró folyadék hasznavehetetlenné tett. A rendőrség nyomoz a tettes után.

Tűzoltótiszt a fenevadak közt. A budapesti tűzoltóságnak van egy rendkívüli bátor tisztje: Blasehnek Hugó. Tűzoltóknál már nem egyszer tüntette ki magát és különösen a Párisi nagy áruház tűzka tesztrofájánál adta tanujelét halálmegveto bátorágának. Tegnap délután megint bizonyosságát adta a derék tűzoltótiszt, meny nyire nem ismeri a félelmet és hogy szembe mer szállni még a legnagyobb veszedéllyel is. Blasehnek Hugó menyaszonyával és néhány ismerőszével a Pannonia éttermében ebédelt tegnap délelőtt. Szóba került a cirkusz, a birkózók és a Sawade fenevadjai. A társaság egyik hölgytagja felvetette a kérdést, ki merne a jelenlevő férfiak közül

Legjobb vetőgép a Melichár-féle páros soru „UNICUM-DRILL“

Kizárólagos raktár és képviselő **Bácher Rudolf** és **Bácher Rudolf** ekegyár, Melichár Ferenc vetőgépgyár képviselője Debrecen, Piac-utca 26. szám. — A nagy tözsdeudvarában. 422-x-8

a lánczó Cycloppal, vagy a vasmarku Lukával megmérkőzni, akik jelenleg a Beketow cirkuszban mutogatják magukat.

— Nos, én sokkal merészebb játéka vagyok hajlandó, — szölt Blaschnek.

Összenétek. Mi lehet merészebb dolog, mint a világ legerősebb embereivel megmérkőzni?

— Bemegyek az állatkerben levő Sawade fenevadjai közé. A társaság kacagott, mert tréfára fogta Blaschnek szavait. Ez azonban, hogy bebizonyítsa, mennyire komoly, amit mond, fogadást is ajánlott. Ebed után Blaschnek Hugó két tanuval kocsiba ült és kihajtott a cirkuszba, ahol keresték Sawadet, a bíres tigrisszelidítőt. Miután őt nem találták ott, a fenevadak örét kellett megközelíteni. Adtak neki egy hűszkorost, mire megengedte, hogy Blaschnek a ketrecbe lépjen. A fenevadak rettenetes bömböléssel fogadták az előkelő idegent. Az oroszlanok fogviesorítva közeledtek feléje, a tigrisek pedig, különösen a nagy királytigris már nekirentott. Rendkívül izgató pillanatok következtek ekkor. A hatalmas állat egy csapással leterítette a vakmerő embert, a ketrecen kívül álló két barátja pedig kétségbeesetten kezdett segítségért ordítani. Már már úgy látszott, hogy Blaschnek életével fizet a merész vállalkozásért, amikor az utolsó pillanatban, ostorával megjelent Sawade. Hirtelen felrántotta az ajtót és egy ugrással benn termett a ketrecben, ahonnan kiszabadította a megeszorult tűzoltótestet. Eppen jókor, mert ha egy pillanatra később, a fenevadak szétmarcangolják. A fogadást tehát megnyerte Blaschnek.

— A magyar király kávéházban ma este Rácz Károly eigányzenekara hangversenyezik.

x A vidék legrégebbi ékszerüzlete a Debrecenben fennálló Biau Lipót és Fial Utóda cég beolvadt a 24 éve fennálló Lofkovits Arthur cégbe; melynek főnöke, mint kiváló szakember, szelid üzletember ország-szerte előnyös hírnévvel bír.

x Nyakkendőben pazar választék a Nyakkendő királynál.

x Ötven koronát kap az, a ki nem tudja, hogy most Mentze Henrik ujdonság k áruháza Debrecenben Kossuth-utca 4. szám alatt van. 361.

A mult hét története.

(A helyzet. — A Washington-szobor leleplezése. — Trepov halála. — Bérczy öngyilkossága. — Folyóba zuhanó vonat. — Elfogott rablógyilkos.)

A politikai kérdések legfontosabbja ezidőszakra a kiegyezés Ausztriával. A két állam kiküldöttjei a héten háromszor is tanácskoztak, tárgyaltak Bécsben, de a tanácskozások lényeges momentumairól semmi hír se szivárgott ki a nyilvánosságba. — Andrássy Gyula gróf tartott beszámolója valószínűleg politikai ünnepélylyé nőtte ki magát. Andrássy beszéde keretében ismételte a kormány már ismert programját, amelylyel teljesen szolidárisnak vallotta magát. Általánosan feltűnést kelt, hogy a kuria Achim L. Andrássy parasztképviselő mandátumát — beigazolt igazolás miatt — megsemmisítette és cselekvő és szenvedő választói jogosultságát egy esztendőre felfüggesztette.

Az amerikai szabadság hősiének, az Egyesült Államok első elnökének szobrát vasárnap leleplezték le a budapesti városligetben fényes és nagyszabású ünnepélyességgel. A magyar kormány tagjai megjelenésükkel adták díszet és súlyt ennek a szobor-leleplezésnek, melyre több száz tengerentúlon lakó honfi is eljött a magyar fővárosba.

Trepov Feodorovics Dimitrij, aki eime szerint Pétervár teljhatalmu parancsnoka, a váioóságban pedig Oroszország legkegyetlenebb hőhéra volt, aki ezerszámra végeztette ki a kevés büntetést és sok-sok ártatlant, a hivatalos jelentések szerint abban a szerencsében részesült, hogy természetes halállal mult ki. Halála körül azonban annyi titkosztosság mutatkozik, hogy bizony nem valószínű az a hír, mely szerint a szakácsa mérgezte volna meg. Trepov halála nem

segít más Oroszország sorsán, egy hóhér helyén nyomban száz más kél, s a forradalmárok sem maradnak tétlenül. Így hát a véres mozgalmas óra változatlanul tartós marad.

A hét egyik legnagyobb szenzációja Bérczy Béla rendőrtanácsos öngyilkossági esete. Bérczynek az utolsó időben sok kellemetlensége volt, két ügye miatt fegyelmi vizsgálat is folyt ellene s épp ezért a bünyügyi osztálytól, melynek évek hosszú során át vezetője volt, a dunai kapitánysághoz helyezték át, s itt csaknem teljes tétlenségre volt kárhoztatva. Mi volt öngyilkosságának valódi oka, nem tudják. Mondják hogy anyagi zavarok, saját állítása szerint a szárnyszegett ambiciója rőtta rá a végzetes tett elkövetésére.

Borzasztó vasuti katasztrófa történt az Egyesült Államoknak Okahama államában. Egy expresszvonat Dover mellett átmént a Cimaron folyón, mely utóbbi időben nagyon megdagadt. Amikor a vonat elérkezett a hid közepére, a hid leszakadt és a vonat tizenkét kocsija harminc méter magasságból a vízbe zuhant. Ugy jelentik, hogy 215 utas fult a vízbe, de a vasúttársaság tulajdonnak állítja ezt a hírt és kijelenti, hogy csak kevés utas halt meg.

Playovitz porosz sziléziai városkában hónapokkal ezelőtt nagy rémületet keltett egy páratlan vakmerőséggel végrehajtott rablógyilkosság. Kősepe malomtulajdonost a munkásai megtámadták, s a felgyújtott malom lángjai közé dobták, azután feltörték a pénztárt és kirabolták. A gyilkosok egyike Sternicel Agoston elmenekült. Először Németországban és Ausztriában bujdosott, majd Magyarországra került. A délvídeken kóborolva Felső Kabok községben elfogták a rendkívül gyanus külsejű csavargót. Az ottani községi jegyző a rendőri közlönyből ismerte a nevet, a gyilkost letartóztatta és felküldte a budapesti főkapitányságra. A gyilkos fejére 2000 márká jutalom volt kitűzve, a mit most a községi jegyző fog mekapni.

Nyilt-tér.*

Óvás.

Tudomásom van róla, hogy Schmidt S. hangszerkereskedő ur hangszerjavítással is foglalkozik. Itt a nagy közönség előtt kérem — mivel jogtalan iparüzésért a rendőrség már büntette is — sziveskedjék megnevezni, hogy kitől tanulta a hangszerkészítést. Tudtommai műhelye sincs és alkalmazottja sem hangszerkészítő, hanem asztalos, így nem lehetnek saját késszitményü hegedűi, még kevésbbé zongorái, pedig a hirdetéseiben az áll. Többen vettek tőle ilyen oimen hegedűket, s kisült, hogy biz azok közönséges cseh hegedűk. Ezek után azt hiszem, a vevő közönség ettől a cégtől óvakodni fog.

Debrecen, 1906. szeptember 24.

Ferenzy József.

Közgazdaság.

Magyar állatkiállítás Bukarestben.

A romániai nemzeti kiállításon nemcsak a magyar ipar van képviselve, hanem a földmívelésügyi miniszterium támogatása folytán bemutatják a magyar ústermelést is. A jövő hónap folyamán Bukarestben állatkiállítás lesz és ezen a magyarországi bizottság határozatából be fogják mutatni a legkiválóbb magyar tenyésztők legszebb tenyészállatait. Elsősorban a magyar luxusló megismertetése céljából két négyes és két kettesfogatot mutatnak be, továbbá — miután magyar igáslovakra is van ott kereslet — muraközi és magyar eredetű ardennei igáslovakat. A kiállításra legjobb szarvasmarhagulyáinkból leküldenek egy törzs simmenthali telivért (minden egyest más-más tenyészőtől), egy törzs félvér- és egy törzs telivér-pingaut, egy törzs magyar ulteni

* E rovatban közlöttékert nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

keresztelését és végül több magyar bikát, husz kant a legjobb magyar mangalicatenyészetekből és néhány kos. Valamennyi állat az illető tenyésztők neve alatt fog szerepelni. A fogatokhoz vsló kocsik és löszerszámok természetesen magyar készítmények lesznek. Az állatokat, mielőtt leküldik Bukarestbe, dr. Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter meg fogja szemlélni. Ezen a kiállításon Debrecen város is részt vesz lovakkal.

Rogény-Csarnok.

Az utolsó betyár.

Az V. 857/1878. sz. percsomó.

Írta: Pataky István.

II. 10.

— Mássz le — szölt Sylveszterhez. Az lemászott. Egy kicsit ugrani is kellett, hogy az udvar kövezetére érjenek. Azután lemászott Bede.

Körülnézett és hallgatódzott.

Nem látott, és nem hallott semmit, amittől félni lehetett volna.

Ezután körülnézett azért, hogy miként lehetne szabadulni. Sötétséghez szokott szemei mindjárt találtak valamit. Észrevett egy hatalmas mosóteknőt a falhoz fektetve: oda ugrott felkapta, és a börtön udvarnak a vár felé néző falához támasztotta.

— Mássz fel, és ugorj le — szölt Némethez.

Az sietett, csakhamar a falon jelent meg, de onnan rögtön leugrott.

Bede ekkor ismét hallgatódzott.

Aztán megnyugodva ő is falmászott, s a falról leugrott.

Szabadok voltak.

Könnnyűlt szívvel indultak el, a Zagyva hidon keresztül menve Szögsszentiván felé.

— Most hová?

— Csak jer, én leszek a te szeretőd. Jó helyre vezetlek.

De milyen jó helyre? Ha tudta volna szegény Sylvester, hogy hova, és mibe vezeteli őt be az ő testvére, bizonyosan visszafordult volna, bemászott volna vissza börtönébe, s lefeküdt volna ágyára, hogy jobb ott neki.

De a sötét lelkü ember nem engedte gondolkodni sem, és így lett Sylvestből az, ami Bede már azelőtt is volt: betyár. De ő csak olyan muszáj betyár volt.

Bede vitte magával.

Bujva, ázva, fázva haladtak, mikor egyszer egy tanyához érkeztek.

— Itthon van-e ifju Borsos Sándor?

— Itthon.

— Hívjátok ide.

És Borsos Sándor megjelent a hívásra és együtt volt a három jó madár két napig és aztán elindultak munkára.

(Folytatjuk.)

863-X-3.

A bőr puha és tartos marad.



Minden fáradság nélküli leggyőnyörűbb fekete fény.

1620/1906.

Pályázati hirdetés.

Hajdúvármegye hajduszoboszlói járáshoz tartozó 10000 lakost számláló Nádudvar községben lemondás folytán megüresedett községi orvosi állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni óhajtokat, hogy az 1876 XIV. t. e. 143 §- illetve az 1883 évi I. t. cz. 9 §-ában előírt okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket alulírott főszolgabíróhoz **f. év október hó 10 ig** adják be.

A választást Nádudvar község házában 1906 év október 12 én fogom megtartani.

Javadalmazás:

1. 1600 korona évi fizetés előleges havi részletekben a községi pénztárból.
2. látogatási díjak: orvos lakásán 40 fillér, beteg lakásán 80 fillér, éjjel ennek kétszerese.
3. Halottkémlési díj 80 fillér.
4. Tanyai látogatások és műtétek egyeség szerint. 481-3-2.

Hajduszoboszló, 1906. szept. 17.

Nábráozky
főszolgabíró.

**Női Ruhák,
Costümök,**

Blousok és Pongyolák.

gyorsan és pontosan a legújabb modellek után készülnek

Bosznay J. és Társa

divatruházában, 294-x-88
Debrecen, Kossuth-utca 5. szám.

Kiadó! **Kiadó!**

Modern uri lakás,
mely áll előszoba 2 utcai szoba alkovva nagy, világos konyha. pince, padlás stb.
november hó 1-re kiadó.

Mester utca 31 szám alatt.

Kiadó! **Kiadó!**

Nincs többé buzaüszög!

Numa Dupuy és Társa
magpácz-a

használata mellett.

23 év óta nagy sikerrel használják a buzaüszög a kukorica korom és porüszög, az árpa, zab, burgonya megüszkösödése ellen. Egy csomag két mm. vetőmaghoz 50 fillér. Egy mm.-hoz 26 fillér. Kevésbé értékes 451-s-3 utánzóktól óvakodjunk.

Debrecenben kapható: **Kontsek Géza, Májor Jenő, Komlóssy Lajos és Deutsch Albert** és fia urak üzletében.

Numa Dupuy és Társa

Bécs, VII Windmühlgasse 33.

A két legnagyobb ékszerész cég

a Debrecenben 30 éve fenálló **Blau Lipót** és 24 éve fenálló **Löfkovits cég** egyesült s most

Löfkovits Arthur cég alatt vezetetik.

Ki óriási választékból megbízhatóan és jutányosan óhajt **mannyasz-szonyi ékszer, ezüstöt stb.** vásárolni, nyugodtan fordulhat,

Löfkovits Arthur ékszerészhez
Debrecenben.

Szorgalmas józan munkások

kerestetnek 484-1-1.

Kefegyártmányok előállítására nagy számban

Jo munkabér, állandó foglalkoztatás és röktöni belépés mellett. Írásbeli ajánlatok, bérigényekkel, bizonyítvány másolatokkal és a belépés idejének pontos megjelölésével kéretik, a következő címre: **Sächs. Kardätschen Bürsten & Pintel-Fabrik. Ed. Flemminp & Co** Privas-Kontor, Schönheide iErzgeb.

OSERS és BAUER motorgyár Budapest, Podmanicky-u. 18.

Ajánlja elsőrendűnek elismert legújabb szerkezetű szivógáz-generatoros motorait.

Üzemeltetés irán-
ként és léterőnként
1 1/2-2 1/2-**fillér.** Ant-
racit, faszén, vagy
foksz tüzelésre egy
aránt alkalmas.

Legmesszebb menő
szavatosság!
Elsődű, referenciák.
Kedvező fizetési
feltételek.



Benzin Motorok és lokomobilok szolid kivitelben.

Költségvetéssel és árjegyzékkel díjmentesen szolgálunk!

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minden hölgynek módjában áll ezt megszerezni,
a **FÖLDES-féle**

MARGIT-CRÉME

csodás hatású arckenőcs használata által.

A Margit crème egy rendkívül finom, kellemes sikoosságu, gyorsan fel-
szívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha
bársonyszerű tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyom-
talanul eltünteti szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrszűzatlanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen krémnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros
tapintatuvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pu-
der elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer-
mekded üdeséget, teltséget, bársonyszerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer.
Leglényegesebb előnye, hogy **higanyt és más mérgeket nem tartalmaz és így teljesen ártalmatlan.**

Ára egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona.
Margit-szappan 70 fill., — Margit-pudor K 1.20, — Margit-fogpep 1 K. — Arcvix 1 Kor.

Készíti: **Földes Kelemen**
gyógyszerész ARADON. 176-10-10

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.

Kapható: Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jóna és Jóna drog. Steiner
Manó, Mihalovits J., Murakózy László, Szilcz Ferenc gyógyszerárakban.

APRÓ HIRDETESEK.

Díja 10 szögig 30 fillér, minden további szó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott szó 6 fillér.

Leveleiben tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik. Apró hirdetések előre fizetendők.

Csemege szállítót

Ajánlok kereskedők és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szállító kivitele Debrecen. Telefon 94.2 427-20-2.

Két utcai

szoba, irodának is alkalmas (külön lakosztály) bármikor kivethető. Fűveskert utca 14 szám alatt. 452-10-1.

Haszonbérbeadó birtok.

A szemesen 19 nyilas tanyai épületekkel ellátott földbirtok 1906. október 1-től kezdve haszonbérbeadó, értekezhetni Dr. Márton Kálmán Piac utca 44 szám alatt. 397-x-1.

Egy rőfős

kereskedőség alkalmazást nyerhet Bonis Józsefnél Hajduszebenben. 480-2-1

Légszuszószövetek

szerekezésben teljesen jármas szerelők és munkások felvételnek. Csak józan és szorgalmas munkaerők jelentkezzenek. Cím a kiadóhivatalban.

Eladó

A Ferenc József utca 5 sz. házhely csemege és borszállítóval. — Nyomató utca 7 számú és Verbőczy utca 4 számú ház 19 hold ujosztású föld (vagy bérbeadó). Értekezés: Dr. Kőrösi ügyvédnél Battyányi utca. 485-1-7.

Vigyázzon!

Uraktól lovetott ruhákat, igen tisztességes árban vesznek. Rosenberg Béni, Bádógos u. 4. 466-10-1

Az iskolai év kezdete alkalmából ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe;

Fiu és Férfi ingek, lábravalók, harisnyák, nyakkendők, paplanok, madráczok és flanell takarók

nagy választékban.
Feltűnő olcsó szabott árakhoz.

SZABÓ LAJOS FIAI

Vászon, Divat és Szőnyegáruház
DEBRECZEN, ROZSA UTCZA.

482-x-26

Óvakodjunk

a mesterségesen szénsavval telített ásványvizek használatától és

igyük természetes

Bikszádi vizet

amely orvosi vélemények szerint többféle bajok bántalmainál ajánlva van.

Kapható mindenütt.

Arjegyzéket kívánatra bérmentve küld a

Bikszádi gyógyfürdő és Ásványvíz forások igazgatósága.

488-10-8

Oszt. szabad. baj.

Mindenki maga gyártja a követet!

Cement-, fal-, kő forma

teljesen felszerelve csak 38 korona

Egy munkás egy formával naponta 1500 követ készít. Pléhalj nem szükséges. Ez a forma különösen alkalmas swemm kövek gyártása, Brost-rák ingyen és bérmentve.



A. Tevonderen x L. Pollaert Dalheim a Rf. D. K.

Legújabb találmány!

Tulipán-Padlófénymaz!
(Linoleum)

Védjegyezve

Tulipán-Padlófénymaz!
(Linoleum)

Hazai gyártmány

Ne vásároljunk osztrák padlófénymazt, mert

- A Tulipán-Padlófénymaz az eddig létező osztrák gyártmányokat messze felülmúlja.
- A Tulipán-Padlófénymaz tartós, rögtönszáradó és tükörfényű gyönyörű zománczezel bír.
- A Tulipán-Padlófénymaz vízel mosható
- A Tulipán-Padlófénymaz tetszetős nemzetiszínű tulipános 1 kg. bádogdobozokban van csomagolva és 3 féle színárnyalatban létezik.
- A Tulipán-Padlófénymaz minden nagyobb fűszerkereskedésben és drogueriában kapható.

Viszontelárusításoknak legjutányosabb árajánlattal szolgál

Maklár Gyula és Társai

vegyészeti festék-, lakk- és kencegyár
BUDAPEST, IX. Remete-utca.

275-5-5.